
Úvodník 

Tak rád by som toto číslo farského listu vtisol do ruky každého kresťana so 
slovami: „Zober si. Tu máš návod, ako si zlepšiť život!“ Hoc neponúkame nijaké 
overené tipy na zbohatnutie či úspech v kariére, ponúkame niečo, čo je oveľa 
dôležitejšie – cestu s Bohom. Lebo platí: „Ak je Boh za nás, kto je proti nám?“ (Rim 
8, 31). Vidím mnoho ľudí okolo seba potácať sa v ťaživých, často ľudsky 
neriešiteľných problémoch. No ako málo hľadajú radu vo Svätom písme či v učení 
Cirkvi. Prečítali ste si už napríklad Katechizmus Katolíckej cirkvi? Áno, na čítanie 
zaradom je možno náročný, ale čo tak skúsiť čítať ho tematicky? Vzadu je register, v 
ňom si vyberiete oblasť, ktorá vás zaujíma alebo v ktorej potrebujete radu. A pri 
pomalom čítaní, spojenom s úsilím pochopiť prečítané, sa čoskoro nájde svetlo pre 
vašu ďalšiu cestu. Keď sa historici budú o niekoľko desaťročí pozerať na našu dobu, 
nepochybne ju nazvú „informačným vekom“. Od nástupu internetu cez ľahkú 
dostupnosť inteligentných telefónov a tabletov až po prehojnú mieru 
spravodajských kanálov, ktoré vysielajú 24 hodín denne, a po nekonečné blogy nás 
bombardujú všetky druhy faktov a klamstiev spolu s názormi a pohľadmi 
kohokoľvek a všetkých. Svet doslova prekypuje ďalšími vedomosťami, novými 
programami a inovatívnymi metódami práce. Veľa z toho má, samozrejme, dobrú 
stránku. Ale môže nás to viesť aj k tomu, že sa sústredíme len na „funkčnosť“ a 
účinnosť. 

Ak sa necháme vlákať do tejto pasce informačného veku, je tu riziko, že ku 
všetkému, ba aj k Biblii budeme pristupovať ako k „veci“, ktorú treba analyzovať, 
ako k súboru textov, ktoré dokážeme pochopiť len svojím rozumom. Tento prístup 
by nás mohol viesť k premýšľaniu o tom, ako by nám určitý biblický úryvok mohol 
pomôcť vyriešiť osobný problém alebo nás naučiť, ako si uľahčiť život. Tento prístup 
by nás pobádal k tomu, aby sme Bibliu považovali len za príručku vieroučnej istoty 
alebo knihu pravidiel morálky. Pri čítaní Písma sa stretáme s textom a popritom so 
samotným Kristom. Biblia je živé Božie slovo, ktoré nám môže formovať život. Nie je 
to len kniha s užitočnými informáciami. Učme sa čítať Bibliu nielen pre informácie, 
ale v prvom rade pre premenu. Nech vám Božie slovo otvorí srdce a skúma vaše 
myšlienky, obavy, nádeje a sny. Nech vás Božie slovo postupne mení a formuje, aby 
ste boli čoraz viac Kristovým obrazom. Otcovia Druhého vatikánskeho koncilu to 
vyjadrili takto: „Veď v posvätných knihách Otec, ktorý je na nebesiach, ide s veľkou 
láskou v ústrety svojim deťom a prihovára sa im“ (Dei verbum 21). Dovoľte, aby vám 
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slová prenikli hlboko do srdca. A urobíte to tak, že budete počúvať „ušami srdca“ 
(regula svätého Benedikta). Zastavím sa pri jednom slove, jednej vete a „vytešujem 
sa“ z nej. Ako napríklad vtedy, keď som objavil slovo Jedidjá – také meno dostal 
Šalamún od Pána prostredníctvom proroka Nátana. Jedidjá znamená Pánov miláčik. 
Ako často mi toto slovo dodnes prináša útechu, keď si uvedomujem, že v krste som 
sa aj ja stal a som Pánovým miláčikom... A práve teraz prebiehajú katechézy 
o troch iniciačných sviatostiach v našej cirkvi pred obnovou starodávnej tradície 
podávania Eucharistie deťom od 1. septembra. Tento čas prázdnin slávime 
odpustové slávnosti na rôznych miestach. Nezabudnime so svojich modlitbách 
prosiť za zlepšenie svojho života, za čítanie a hľadanie Božej vôle cez Písmo i na 
tých, čo nás v Európe vedú. „Predovšetkým teda žiadam, aby sa konali prosby, 
modlitby a orodovania a vzdávali sa vďaky za všetkých ľudí, za kráľov i za všetkých, 
čo sú na vyšších miestach, aby sme mohli žiť tichým a pokojným životom vo všetkej 
nábožnosti a mravnej čistote“ (1 Tim 1, 1 – 2). Vytešujem sa z Vás. 

o. Rastislav (protopresbyter) 

Symbolika pri krste 
Cirkev používa pri vysluhovaní sviatosti krstu mnohé symboly a znaky, ktoré majú 

pomôcť kresťanom priblížiť sa k slávenému tajomstvu. Postupne by som vám chceli priblížiť 
hlbokú symboliku, ktorú má krst a úkony pri ňom. 
Modlitba nad ženou rodičkou po 40. dňoch 

Je to obrad, ktorý obsahuje očisťujúce modlitby nad matkou, očistenie od hriechu a od 
telesnej nečistoty). Podstata týchto modlitieb spočíva v tom, aby rodička (odlúčená od 
chrámu v čase očistenia) bola znova uvedená do chrámu. Okrem tohto úmyslu modlitieb sú 
v tomto obrade zahrnuté aj modlitby nad dieťaťom, prineseným matkou. 
Modlitba na ustanovenie katechumena 

Kňaz kladie svoju ruku na hlavu kandidáta a modlí sa, aby Boh zapísal jeho/jej meno do 
“Knihy života“ (Fil 4,3). V rannej cirkvi to bolo špeciálna kniha, do ktorej sa meno osoby 
zapísalo, keď on alebo ona vstúpili do katechumenátu.  
Exorcizmy 

Obrady exorcizmu sú vlastne poslednou možnosťou, kedy si osoba môže vybrať, či 
odovzdá svoj život Zlému, pretože od okamihu prijatia krstu už Bohu. Pri týchto modlitbách 
exorcizmu sa nejedná iba o odháňanie démonov, ale aj duchov lesti, zla, modloslužby, 
chamtivosti, lži a nečistoty. 
Obrad zrieknutia sa Satana a zjednotenie sa s Ježišom Kristom 

Obrad zrieknutia sa Satana a zjednotenie sa s Ježišom Kristom sa robí formou otázok a 
odpovedí. Ak sa krstia deti, krstní rodičia odpovedajú za deti, ktoré nemôžu odpovedať 
samé za seba. Ich odpoveď ukazuje, že oni osobne sa zriekli zla a zjednotili sa s Ježišom, a že 
budú viesť novokrstencov, až kým nebudú môcť odpovedať sami za seba. V obrade 
zrieknutia sa Satana kandidát krstu vyznáva, že sa zrieka a dištancuje od skutkov a moci 
Satanovej. Postup tohto obradu obsahuje otočenie kandidáta krstu smerom na západ a 
zrieknutie sa Satana. Západ je miestom tmy, kde má svoje kráľovstvo vládca temnôt, tyran a 
toto obrátenie sa na západ je prvým slobodným činom človeka, oslobodeného z otroctva 



Zlého ducha. Nestačí iba zrieknuť sa zla, ale je tiež dôležité zjednotiť sa s Kristom. Keď sa 
kandidát krstu odvrátil od vládcu temna, opäť sa obracia k východu, ku Ježišovi Kristovi, aby 
mu vyznal svoju vernosť.  
Symbol viery 

Po zjednotení sa s Kristom nasleduje vyznanie viery, ktoré je vyjadrením ich viery . Po 
symbole viery nasleduje klaňanie sa kandidáta krstu Bohu v troch osobách s príslušným 
zvolaním kňaza a posledná modlitba prípravy na krst, v ktorej je obsiahnutá prosba, aby Pán 
učinil kandidáta krstu dôstojným a hodným stať sa dieťaťom Božieho kráľovstva. 
Posvätenie vody a oleja radosti 

Voda je jednoduchý prírodný živel, bohatý na ľudský a náboženský symbolizmus. Voda 
umýva, živí, zúrodňuje, dáva život a plodnosť. Voda je aj jedným z najdôležitejších prvkov 
života. Bez vody príroda umiera. Aj Ježiš Kristus chce vodu ako znak oslobodenia sa od 
hriechu a začiatok božského života. Biblická tradícia spája vodu s Božím zákrokom pri 
všetkých udalostiach dejín spásy. 

Pri stvorení sa podčiarkuje vzťah voda- Duch: „Na počiatku ... Boží Duch sa vznášal nad 
vodami.“ Pri potope „sa otvorili nebeské priepusty“, voda má v tomto prípade očisťujúcu 
funkciu: obrodzuje, obnovuje prírodu, pričom holubica, ktorá sa vznáša nad vodami s 
olivovou ratolesťou je obrazom Ducha, ktorý vracia človeku Božie priateľstvo. Pri 
vyslobodení z egyptského otroctva je prechod cez vody Červeného mora predobrazom 
prechodu zo smrti do života Božích detí. Pri krste prechádzame, ponorením do vody, zo 
smrti hriechu k novému životu v Bohu. Olej je symbolom života a sily. Za starých čias sa 
zápasníci mazali olejom, aby sa ich telo stalo sviežim, hybkým, aby sa protivníkovi 
nepodarilo ich uchopiť. V prenesenom symbolickom význame pomazanie olejom malo v 
prvotnej Cirkvi pripraviť katechumena na boj s diablom a to nielen v každodennom živote po 
krste, ale predovšetkým v rozhodujúcom zápase, ktorý sa odohráva medzi človekom a 
diablom v samotnom krste. 
Pomazanie olejom katechumenov 

Modlitba pomazania olejom obsahuje opis kresťanského života, ktorý kandidát krstu v 
živote podstúpi: pochopiť a prijať tajomstvá viery Krista a poznať Jeho pravdu; milovať Pána 
Boha úplne; aby mohol milovať svojho blížneho; aby ochotne zobral na seba príjemné 
Kristovo jarmo a radostne niesol jeho ľahké bremeno a chrániť sa všetkých telesných 
žiadostivostí; aby mu sluch slúžil na počúvanie viery a prijímanie hlasu božského evanjelia; 
aby nepoškvrnene zdvíhal ruky k modlitbe a kráčať v šľapajach Kristových prikázaní. 
Vyslúženie sviatosti krstu 

Podstatná časť obradu krstu spočíva v trojnásobnom ponorení osoby do vody (alebo 
trojnásobným liatím vody na hlavu), pričom je vyslovená formula krstu v mene Najsvätejšej 
Trojice. Trojité ponáranie pripomína tri dni, ktoré Ježiš strávil v hrobe. Staré ja zomiera 
s Ježišom na kríži a nové ja povstáva s Ježišom v Jeho zmŕtvychvstaní v okamihu vychádzania 
z vody.  
Odovzdanie krstného rúcha a horiacej sviece 

Keď novopokrstený opúšťa vodu, je oblečený do bielych šiat, ktoré symbolizujú, že si 
obliekol život v Kristovi. Oblečenie do bieleho odevu je vyjadrením radosti Cirkvi z návratu 
strateného syna do domu nebeského Otca. Odovzdanie horiacej sviece pripomína svetlo 
zmŕtvychvstalého Ježiša Krista, ktorý je svetlom nášho života. Pokrstený kresťan prijíma od 
Ježiša Krista svetlo, ktoré má osvecovať celý jeho život. Krstom prešiel z tmy hriechu do 



svetla milosti. A teraz má, akoby druhý Kristus, vyžarovať okolo seba svetlo viery a teplo 
lásky.  
Vyslúženie myropomazania 

Myropomazanie, ako nová samostatná sviatosť, sa na základe starokresťanskej tradície 
udeľuje bezprostredne po vyslúžení sviatosti krstu, teda tvorí naďalej súčasť obradov 
kresťanskej iniciácie. Čo znamená toto pomazanie sv. myrom? Sv. Cyril Jeruzalemský vo 
svojich katechézach píše: „Lebo ako bol Kristus naozaj ukrižovaný, pochovaný a prebudený k 
životu, i vy podobne jemu ste sa krstom stali hodnými spoluukrižovania, spolupochovania a 
spoluvzkriesenia, tak i v pomazaní. On bol pomazaný olejom radosti, to jest Svätým 
Duchom, ktorý je nazvaný olejom radosti, pretože je príčinou duchovnej radosti. Vy, 
pomazaní myrom, ste sa stali účastníkmi Krista...“. 
Eucharistia ako zavŕšenie kresťanskej iniciácie 

Krst a sväté myropomazanie sú dary, ktoré sa človeku udeľujú iba raz a ustanovujú 
jedinečný vzťah medzi človekom a Bohom. Tento vzťah má byť podporovaný a upevňuje ho 
pravidelné a stále prijímanie Eucharistie. Aby sa začal tento eucharistický vzťah, Eucharistia 
je prijatá ako vrchol iniciačných sviatosti. Eucharistia je „prameňom a vrcholom 
kresťanského života“ Tak ako rodičovská láska sa dáva nemluvňaťu, tak aj Kristus dáva svoju 
lásku tomu istému nemluvňaťu v Eucharistii. Ani rodič, ani Kristus nečakajú, aby dieťa 
chápalo, ale obaja chápu úžitok z rastu v láske ako ľudskej tak aj Božskej. 

o. Matúš (kaplán) 

Farské oznamy 
 Pozývame vás na Archieparchiálnu odpustovú slávnosť v Litmanovej 

06.08.2017. Nahlásiť sa do autobusu  do Litmanovej môžete na farskom 

úrade. Odchod autobusu od Karmenu bude o 05:00 hod. Záluha sú 2 eurá. 

 Pozývame vás na odpustovú slávnosť v Klokočove 13.08.2017. Odchod 

autobusu z Grešovej ulice bude o 06.00 hod. Nahlásiť sa do autobusu môžete 

v kancelárii.  V tento deň je aj odpust na Bukovej hôrke 13.08.2017. 

  Pozývame vás na Archieparchiálnu odpustovú slávnosť v Ľutiny od 19.-

20.08.2017. Viac na plagáte. 

 Dávame vám tiež do pozornosti denné prenosy z našich pútnických miest na 

stránke www. grkat.tv . Taktiež je možné modliť sa liturgiu hodín zo stránky 

www.casoslov.sk.  
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